
บทที่ 4 
รายงานผลการศึกษา 

 

การศึกษาเรื่องการประเมินการใชระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการวิทยาลัยอาชีวศึกษา

เชียงใหม  มีการแบงวิเคราะหขอมูลตามลักษณะกลุมผูใชงาน  3  กลุมและในแตละกลุมจะมีการ

วิเคราะหขอมูลและการรายงานผลการศึกษาดังตอไปนี ้

 

กลุมท่ี 1 : ผูใชงานระบบกลุมเจาหนาท่ี 

สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูใชงาน  และพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการ

อาชีวศึกษา โดยสอบถามการใชงาน 2 ระบบยอย คือ ระบบบริหารจัดการบุคลากร  และ ระบบงาน

สารบรรณ ( ตารางที ่4.1 – 4.10 ) 

สวนที่ 2  ขอมูลความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา    แบงเปนสอง

ประเด็นคือ 1) ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา และ

2) ดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบ โดยสอบถามความพึงพอใจ 2 ระบบยอย คือ ระบบ

บริหารจัดการบุคลากร และ ระบบงานสารบรรณ ( ตารางที ่4.11 – 4.17 ) 

สวนที่ 3  ขอมูลดานปญหาในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา เปนการวิเคราะห

ปญหาการใชงานระบบ  แบงเปนสองประเด็น คือ 1) เปนปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

อาชีวศึกษา แบงเปน 2 ดาน ไดแก ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหาร

จัดการอาชีวศึกษาและดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา  โดย

สอบถาม 2 ระบบยอย คือ ระบบบริหารจัดการบุคลากร และ ระบบงานสารบรรณ 2) ปญหาอ่ืนๆใน

ภาพรวมที่สงผลกระทบตอการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ( ตารางที่ 4.18 – 4.22) 

 

กลุมท่ี 2 : ผูใชงานระบบกลุมครท่ีูปรึกษา 

สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูใชงาน  และพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการ

อาชีวศึกษา โดยสอบถามการใชงาน 3 ระบบยอย คือ ระบบบริหารจัดการบุคลากร ระบบบริหาร

จัดการนักเรียนนักศึกษา และ ระบบงานสารบรรณ ( ตารางที่ 4.23 – 4.35 ) 

สวนที่ 2  ขอมูลความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา    แบงเปนสอง

ประเด็นคือ 1) ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา และ

2) ดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบ โดยสอบถามความพึงพอใจ 3 ระบบยอย คือ ระบบ
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บริหารจัดการบุคลากร ระบบบริหารจัดการนักเรียนนักศึกษา และ ระบบงานสารบรรณ ( ตารางที่ 

4.36 -4.45 ) 

สวนที่ 3 ขอมูลปญหาในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา เปนการวิเคราะห

ปญหาการใชงานระบบ  แบงเปนสองประเด็น คือ 1) ปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

อาชีวศึกษาแบงเปน 2 ดานไดแก ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหาร

จัดการอาชีวศึกษา และดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา  โดยก

สอบถามปญหา 3 ระบบยอย คือ ระบบบริหารจัดการบุคลากร ระบบบริหารจัดการนักเรียน

นักศึกษา และ ระบบงานสารบรรณ 2) ปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่สงผลกระทบตอการใชงานระบบ

บริหารจัดการอาชีวศึกษา ( ตารางที่ 4.46 – 4.51) 

 

กลุมท่ี 3 : ผูใชงานระบบกลุมนักเรียนและนักศึกษา 

สวนที่ 1 ขอมูลท่ัวไปของผูใชงาน และพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษา  ( ตารางที่ 4.52 – 4.61 ) 

สวนที่ 2  ขอมูลความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา แบงเปน

สองประเด็นคือ ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษา และดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ( ตารางที ่

4.62 – 4.65 ) 

สวนที่ 3  ปญหาในการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา เปนการวิเคราะห

ปญหาการใชงานระบบ  ดานการรับรูตอความงายและประโยชนการใชระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษา และดานลักษณะของสารสนเทศที่ไดจากระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา  ( ตาราง

ท่ี 4.66) 

นอกจากนี้ ผูศกึษายังไดวิเคราะหขอมูลเปรียบเทียบความแตกตางระหวางระดับความพึง

พอใจและปญหาของแตละกลุมดวยการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียของประชากร 2 กลุม

ท่ีเปนอิสระตอกัน ( Independent Samples Test ) ดวย t-test ดังนี้ 

1) เปรียบเทียบความแตกตางของระดับความพึงพอใจและปญหาการใชงานระบบบริหาร

จัดการบุคลากรระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ี ( ตารางที่ 4.67 – 4.69 ) 

2) เปรียบเทียบความแตกตางของระดับความพึงพอใจและปญหาการใชงานระบบงานสาร

บรรณระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ี ( ตารางที ่4.70 – 4.72 ) 

3) เปรียบเทียบความแตกตางของระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่สงผลกระทบตอการใช

งานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ี ( ตารางที่ 4.73 – 4.74) 
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4) เปรียบเทียบความแตกตางของระดับความพึงพอใจและปญหาการใชงานระบบบริหาร

จัดการนักเรียน นักศึกษา ระหวางเกลุมนักเรียน นักศึกษาระดับ ปวช. และ ปวส. ( ตารางที่ 4.75 – 

4.77 ) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
รูปที่ 4.1  แสดงขั้นการประเมินเปรียบเทียบระหวางกลุมผูใชงาน ระบบยอยท่ีใชและรายละเอียด

การประเมิน

กลุมเจาหนาท่ี กลุมครูท่ีปรึกษา กลุมนักเรียน 
นักศกึษา 

ประเมินการใช
1.ระบบบริหาร
จัดการบุคลากร 
2.ระบบงาน
สารบรรณ 

ประเมินการใช 
1.ระบบบริหารจัดการ
บุคลากร 
2.ระบบงานสารบรรณ 
3.ระบบบริหารจัดการ
นักเรียน นักศึกษา 

ประเมินการใช 
1.ระบบบริหาร
จัดการนักเรียน 
นักศึกษา 

สวนที่1 ขอมูลท่ัวไป
และพฤติกรรมการใช
ระบบ 
สวนที่ 2 ความพึง
พอใจในการใชงาน
ระบบ 
สวนที่ 3 ปญหาการใช
งานระบบและปญหา
อ่ืนๆที่สงผลกระทบตอ
การใชงานในภาพรวม 

สวนที่1 ขอมูลท่ัวไป
และพฤติกรรมการใช
ระบบ 
สวนที่ 2 ความพึง
พอใจในการใชงาน
ระบบ 
สวนที่ 3 ปญหาการใช
งานระบบและปญหา
อ่ืนๆที่สงผลกระทบตอ
การใชงานในภาพรวม 

สวนที่1 ขอมูลท่ัวไป
และพฤติกรรมการใช
ระบบ 
สวนที่ 2 ความพึง
พอใจในการใชงาน
ระบบ 
สวนที่ 3 ปญหาการใช
งานระบบ 
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ตอนที่ 1 ประเมินการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา สําหรับกลุมเจาหนาที ่
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 

ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 27 90.00 

ชาย 3 10.00 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 90.00 

และเพศชาย รอยละ 10.00 

 

ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 

ชวงอาย ุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ป 23 76.67 

31 – 40 ป 4 13.33 

41 – 50 ป 2 6.67 

51 ปขึ้นไป 1 3.33 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุไมเกิน 30 ป มากที่สุด คิดเปนรอยละ 

76.67 รองลงมาคือ ชวงอายุ 31-40 ป รอยละ 13.33 ชวงอายุ 41- 50 ป รอยละ 6.67 และอายุ 51 ปขึ้น

ไป รอยละ 3.33 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตร ี 5 16.67 

ปริญญาตร ี 24 80.00 

สูงกวาปริญญาตร ี 1 3.33 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวุฒิการศึกษาในระดับ ปริญญาตรี มากที่สุด

คิดเปนรอยละ 80.00  ระดับต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 16.67 และ ระดับสูงกวาปริญญาตรี 

คิดเปนรอยละ 3.33 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทงาน 

 

ประเภท จํานวน จํานวน 

ขาราชการ/พนักงานราชการ 1 3.33 

ลูกจาง 29 96.67 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนประเภทลูกจาง มากที่สุดคิดเปนรอยละ 

96.67 และเปนขาราชการ/พนักงานราชการ คิดเปนรอยละ 3.33 
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกถามความถ่ีในการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอเดือน 17 56.67 

3 – 5 ครั้งตอเดือน 9 30.00 

มากกวา 5 ครั้งตอเดือน 4 13.33 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากร ไมเกินสองครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 56.67  รองลงมาคือ 3-5 ครั้งตอเดือน คิดเปนรอย

ละ 30.00  และ มากกวา 5 ครั้งตอเดือน รอยละ 13.33 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชงาน

ระบบงานสารบรรณ 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอสัปดาห 14 46.67 

3 – 5 ครั้งตอสัปดาห 12 40.00 

มากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห 4 13.33 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบงานสารบรรณ 

ไมเกินสองครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 46.7  รองลงมาคือ 3 - 5 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 40 

และ มากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห รอยละ 13.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเขาใชงาน  

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษามากที่สุด 

 

ชวงเวลาในการใชงาน จํานวน รอยละ 
เชา ( 6.00 -  11.59 น. ) 9 30.00 

กลางวัน ( 12.00 - 15.59 น. ) 13 43.33 

เย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) 6 20.00 

ชวงเวลาอ่ืนนอกจากระบ ุ 2 6.67 

รวม 30 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมใชงานในชวงเวลากลางวัน ( 12.00 - 15.59 

น. ) มากที่สุดคิดเปนรอยละ 43.33 รองลงมาคือ ชวงเชา ( 6.00 – 11.59 น. ) คิดเปนรอยละ 30.00 

ชวงเย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) คิดเปน รอยละ 20.00  และชวงเวลาอ่ืนๆนอกเหนือจากระบุ คิดเปน

รอยละ 6.67 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานที่ท่ีนิยมในการเขา

ใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษามากที่สุด 

 

สถานที ่ จํานวน รอยละ 
บาน/หอพัก 1 3.33 

รานอินเทอรเน็ต 0 0.00 

ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม 29 96.67 

รวม 30 100 
 

 จากตารางที่ 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมเขาใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา

ในสถานที่ ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม มากที่สุด คิดเปน รอยละ 96.67  และ บาน/หอพัก 

คิดเปนรอยละ 3.33 สําหรับรานอินเทอรเน็ตไมมีผูเลือกตอบ 
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ตารางที่ 4.9 แสดง คาเฉล่ียระดับการใชงาน ระบบบริหารจัดการบุคลากรของกลุมเจาหนาท่ี 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

รับ-สงจดหมายอิเล็กทรอนิกสภายใน 2.80 

( ปานกลาง ) 

ตรวจสอบจํานวนวันขาด วันลา 2.27 

( นอย ) 

ตรวจสอบ แกไขขอมูลตนเอง 2.53 

( ปานกลาง ) 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

2.53 
( ปานกลาง ) 

 

 จากตารางที่  4.9  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากร  ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.53   โดยแบงเปนระดับการใชงานในการรับ – สงจดหมาย

อิเล็กทรอนิกสภายใน ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.80   การตรวจสอบจํานวนวันขาด วันลา ใน

ระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.27  และตรวจสอบ แกไขขอมูลตนเอง ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.53  

ซ่ึงเปรียบเทียบระดับการใชงานในสวนตางๆจะพบวา ผูใชนิยมใชงานดานการรับ-สงจดหมาย

อิเล็กทรอนิกสภายในมากที่สุด รองลงมาคือ การตรวจสอบ แกไขขอมูลตนเอง และ ใชตรวจสอบ

วันขาด วันลา ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.10 แสดงคาเฉล่ียระดับการใชงาน ระบบงานสารบรรณของกลุมเจาหนาท่ี 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

อานเอกสาร E- Office ท่ีสงเขามาเพื่อ

รับทราบคําส่ังและขาวสาร 

3.60 

( มาก ) 

คนหาเอกสาร E- Office ในระบบเพื่อเก็บ

เปนหลักฐานอางอิงในการทําผลงาน 

3.47 

( ปานกลาง ) 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.54 
( มาก ) 

 

 จากตารางที่ 4.10  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบงานสารบรรณ 

โดยรวม ในระดับ มาก คาเฉล่ีย 3.54 โดยแบงระดับการใชงานในการอานเอกสาร E- Office ท่ีสง

เขามาเพื่อรับทราบคําส่ังและขาวสาร ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.60 และคนหาเอกสาร E- Office ใน

ระบบเพือ่เก็บเปนหลักฐานอางอิงในการทําผลงาน ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.47  เมื่อเปรียบแลว

พบวา ผูใชมีระดับการใชงาน ระบบงานสารบรรณ เพื่อรับทราบคําส่ังและขาวสาร  มากกวา  การใช

เพื่อการคนหาเอกสารเพื่อเก็บเปนหลักฐานอางอิงในการทําผลงาน 
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สวนที่ 2 ความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.11 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการบุคลากรของกลุมเจาหนาท่ี ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

3.80 

( มาก) 

0.92 2 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

3.77 

( มาก) 

0.82 3 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

3.57 

( มาก ) 

0.82 4 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.90 

( มาก ) 

0.76 1 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.76 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก โดยจัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี้      

ลําดับที่ 1 รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.90 

ลําดับที่ 2  ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  ระบบ ( Log Out ) งาย

ตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย  3.80 

ลําดับที่ 3 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู  มีคาเฉล่ีย 3.77   

ลําดับที่ 4  คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.57   
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ตารางที่ 4.12 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการบุคลากรของกลุมเจาหนาท่ี ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันจะพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา และถาหากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากนัโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใชคอมพิวเตอร 

3.77 

( มาก ) 

0.77 3 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.60 

( มาก ) 

0.93 5 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

4.03 

( มาก ) 

0.76 1 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเกบ็บันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม    ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช 

3.53 

( มาก ) 

0.73 6 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.50 

( มาก ) 

0.78 7 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.67 

( มาก ) 

0.92 4 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.77 

( มาก ) 

0.73 2 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.70 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.12  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี้      

ลําดับที่ 1 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 4.03 

ลําดับที่ 2  รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ มีคาเฉล่ีย  3.80 

ลําดับที่ 3  ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมท่ีไมใช 

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 3.77  

ลําดับที่ 4 ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.67 

ลําดับที่ 5 ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.60 

ลําดับที่ 6 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆ

ท่ีเกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.53 

ลําดับที่ 7  ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.50 
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ตารางที่ 4.13 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหาร  

จัดการบุคลากรของกลุมเจาหนาท่ี ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันจะพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา และถาหากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันและเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการบุคลากร X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.83 

( มาก ) 

0.79 3 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.70 

( มาก ) 

0.79 5 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.73 

( มาก ) 

0.83 4 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

3.87 

( มาก ) 

0.82 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.50 

( มาก ) 

0.97 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชดัเจน กะทัดรัด  ไดใจความ 4.00 

( มาก ) 

0.70 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีการตรวจสอบความถูกตอง   3.70 

( มาก ) 

0.92 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.67 

( มาก ) 

0.96 7 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.75 
( มาก ) 
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จากตารางที่ 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานลักษณะสารสนเทศ   ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 4.00 

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน  มี

คาเฉล่ีย 3.87 

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง   มี

คาเฉล่ีย 3.83 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.73  

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม ตรงกับความตองการของ

ผูใช มีคาเฉล่ีย 3.70 

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีการตรวจสอบความถูกตอง   มีคาเฉล่ีย 3.70  

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.67 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.50  
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ตารางที่ 4.14 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

 สารบรรณของกลุมเจาหนาท่ี ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันจะพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา และถาหากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันและเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่  4.14  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการใชงาน

ระบบงานสารบรรณ ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.83  ในระดับพึงพอใจมาก  

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก โดยจัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.97 

ลําดับที่ 2  ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  ระบบ ( Log Out ) งาย

ตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย  3.87 

ลําดับที่ 3 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.77   

ลําดับที่ 4  ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู  มีคาเฉล่ีย 3.73   

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

3.87 

( มาก) 

0.82 2 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

3.73 

( มาก) 

0.83 4 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

3.77 

( มาก ) 

0.77 3 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.97 

 ( มาก ) 

0.76 1 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.83 
( มาก ) 
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ตารางที่ 4.15 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

สารบรรณของกลุมเจาหนาท่ี ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันจะพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา และถาหากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันและเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

3.83 

( มาก ) 

0.79 2 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.60 

( มาก ) 

0.93 7 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.97 

( มาก ) 

0.81 1 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม  ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูล

กับผูใช 

3.77 

( มาก ) 

0.94 5 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.77 

( มาก ) 

0.82 4 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.67 

( มาก ) 

0.92 6 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.83 

( มาก ) 

0.79 2 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.78 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.15  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอการใชงาน

ระบบงานสารบรรณ ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.78   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 3.97 

ลําดับที่ 2  มีดวยกัน 2 ประเด็น  มีคาเฉล่ีย 3.83 คือ รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ี

ไดรับจากระบบ และระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมที่ไมใช 

คอมพิวเตอร  

 ลําดับที่ 4 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิม่ประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.77   

ลําดับที่ 5 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆ

ท่ีเกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.77  

ลําดับที่ 6 ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.67 

ลําดับที่ 7  ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.60 
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ตารางที่ 4.16 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบงานสาร

บรรณของกลุมเจาหนาท่ี ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันจะพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา และถาหากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันและเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบงานสารบรรณ X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.80 

( มาก ) 

0.76 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.57 

( มาก ) 

0.94 8 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.60 

( มาก ) 

0.89 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัตงิาน 

3.83 

( มาก ) 

0.91 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.73 

( มาก ) 

0.74 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชดัเจน  กะทัดรัด  ไดใจความ 3.87 

( มาก ) 

0.82 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีการตรวจสอบความถูกตอง  

  

3.73 

( มาก ) 

0.91 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.83 

( มาก ) 

0.95 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.75 
( มาก ) 
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จากตารางที่ 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับความพึงพอใจการใชงานระบบงานสาร

บรรณ  ดานลักษณะสารสนเทศ   ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 3.87 

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน มี

คาเฉล่ีย 3.83 

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.83  

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง  มี

คาเฉล่ีย 3.80   

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.73   

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีการตรวจสอบความถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.73  

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง  ไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.60 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม  มีคาเฉล่ีย 3.57 
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ตารางที่ 4.17 แสดงคาเฉล่ียความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุม

เจาหนาท่ี 

  

จากตารางที่ 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหาร

จัดการอาชีวศึกษา   มีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร ในระดับมาก 

คาเฉล่ีย 3.74  และมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบงานสารบรรณ ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.79  

ซ่ึงแสดงวาผูใชงานกลุมเจาหนาท่ี มีความพึงพอใจการใชงานระบบทั้งสองใกลเคียงกัน 

ประเด็นความพึงพอใจการใชงาน คาเฉลี่ย แปลความหมาย 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

3.76 มาก 

ความพึงพอใจดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของระบบ

บริหารจัดการบุคลากร 

3.70 มาก 

ความพึงพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการ

บุคลากร 

3.75 มาก 

คาเฉลี่ยรวมความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการ
บุคลากร 

3.74 มาก 

ระบบงานสารบรรณ 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบงานสารบรรณ 

3.83 มาก 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ

ระบบงานสารบรรณ 

3.78 มาก 

ความพึงพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบงานสารบรรณ 3.75 มาก 

คาเฉลี่ยรวมความพึงพอใจการใชระบบงานสารบรรณ 3.79 มาก 
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สวนที่ 3 ปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.18 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ 

บุคลากรของกลุมเจาหนาท่ี 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.43 

( นอย ) 

0.73 3 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.73 

( ปานกลาง ) 

0.94 1 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

2.30 

( นอย ) 

0.79 7 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

 สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

2.33 

( นอย ) 

0.76 5 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

2.13 

( นอย ) 

0.82 9 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความ  

เปนจริง 

2.33 

( นอย ) 

0.76 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

2.43 

( นอย ) 

0.90 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจรงิ 

2.63 

( ปานกลาง ) 

0.85 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

2.23 

( นอย ) 

0.86 8 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

2.40 
( นอย ) 
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จากตารางที่ 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากร ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.40  โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมาก

ไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา ในระดับปาน

กลาง  มีคาเฉล่ีย 2.73  

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.63 

ลําดับที่ 3 การเรยีนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.43 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป ใน

ระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.43 

ลําดับที่ 5  มีดวยกัน 2 ประเด็นซ่ึงเปนปญหาระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.33 เทากัน คือ 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือ

ระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน และ สารสนเทศที่ไดจากระบบมี

ความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง 

ลําดับที่ 7  ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง  ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.30 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.23 

ลําดับที่ 9 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี ในระดับนอย 

มีคาเฉล่ีย 2.13 
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ตารางที่ 4.19 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบงานสาร

บรรณของกลุมเจาหนาท่ี 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากนั 

 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบทําไดยาก 2.47 

( นอย ) 

0.90 2 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.57 

( ปานกลาง ) 

0.97 1 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

2.20 

( นอย ) 

0.88 7 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

2.20 

( นอย ) 

0.85 6 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

2.07 

( นอย ) 

0.83 9 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความ 

เปนจริง 

2.10 

( นอย ) 

0.76 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

2.30 

( นอย ) 

0.79 3 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจริง 

2.30 

( นอย ) 

0.95 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

2.27 

( นอย ) 

0.74 5 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

2.27 
( นอย ) 
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จากตารางที่ 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบงานสารบรรณ 

ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.27  โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอย

ดังนี้ 

ลําดับที่ 1 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา ในระดับปาน

กลาง  มีคาเฉล่ีย 2.57  

ลําดับที่ 2 การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.47 

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป ใน

ระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.30 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.30 

ลําดับที่ 5  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.27  

ลําดับที่ 6 ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงาน

ได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 

2.20 

ลําดับที่ 7  ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง  ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.20 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง ในระดับ

นอย มีคาเฉล่ีย 2.10 

ลําดับที่ 9 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี ในระดับนอย 

มีคาเฉล่ีย 2.07 
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ตารางที่ 4.20 ( ก ) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมเจาหนาท่ีในดานการจัดการ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.20 ( ก ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานการจัดการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานการ

จัดการ ในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.40 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไป

หานอยดังนี้ 

 ลําดับที่ 1 ขาดการสนับสนุนและฝกอบรมการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 

คาเฉล่ีย 2.67  ในระดับปญหาปานกลาง 

 ลําดับที่ 2 การเรียกใชขอมูลของผูบริหารเกิดจากการรองขอโดยไมมีการวางแผนการใช

งานลวงหนา คาเฉล่ีย 2.33 ในระดับปญหานอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
 ดานการจัดการ X  

( แปลผล ) S.D. 

โครงสรางการจัดการและอํานาจหนาท่ี ของกลุมงานมีความ    

 ซํ้าซอนและไมชัดเจน 

2.30 

( นอย ) 

0.75 3 

 การเรียกใชขอมูลของผูบริหารเกิดจากการรองขอโดยไมมี  

 การวางแผนการใชลวงหนา 

2.33 

( นอย ) 

0.80 2 

 นโยบายในการใชงานไมชัดเจน มีการใชระบบเดิมท่ีไมใช   

 คอมพิวเตอรกับระบบใหมท่ีมีการใชคอมพิวเตอร ทํางาน    

ประเภทเดียวกัน 

2.30 

( นอย ) 

0.84 4 

ขาดการสนับสนุนและฝกอบรมการใชงานระบบบริหาร 

จัดการอาชีวศึกษา 

2.67 

( ปานกลาง ) 

0.84 1 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานการจัดการ 2.40 
( นอย ) 
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 ลําดับที่ 3 โครงสรางการจัดการและอํานาจหนาท่ีของกลุมงานมีความซํ้าซอนไมชัดเจน 

คาเฉล่ีย 2.30 ในระดับปญหานอย 

 ลําดับที่ 4 นโยบายในการใชงานไมชัดเจน มีการใชระบบเดิมท่ีไมใชคอมพิวเตอรกับระบบ

ใหมท่ีมีการใชคอมพิวเตอร ทํางานประเภทเดียวกัน คาเฉล่ีย 2.30 ในระดับปญหานอย 

 
ตารางที่ 4.20 ( ข )  แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี 

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมเจาหนาท่ีในดานวัสดุอุปกรณ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 จากตารางที่ 4.20 ( ข ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานวัสดุอุปกรณ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานวัสดุ

อุปกรณ ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.98 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจาก

มากไปหานอยดังนี ้

 ลําดับที่ 1 จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมเพียงพอกับปริมาณการใชงานและจํานวนผูใชงาน 

คาเฉล่ีย 3.10 ในระดับปญหาปานกลาง 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
ดานวัสดุอุปกรณ  X  

( แปลผล ) S.D. 

 สภาพเครื่องคอมพิวเตอรไมพรอมกับการใชงาน 

2.87 

( ปาน

กลาง ) 

1.0 2 

จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมเพียงพอกับปริมาณการใช 

งานและจํานวนผูใชงาน 

3.10 

( ปาน

กลาง ) 

0.88 1 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานวัสดุอุปกรณ 2.98 
( ปานกลาง ) 
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 ลําดับที่ 2 สภาพเครื่องคอมพิวเตอรไมพรอมกับการใชงาน คาเฉล่ีย 2.87 ในระดับปญหา

ปานกลาง  

 
ตารางที่ 4.20 ( ค )  แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมเจาหนาท่ีในดานบุคลากร 

 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.20 ( ค ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานบุคลากร พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานบุคลากรใน

ระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.33 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอย

ดังนี้ 

 ลําดับที่ 1 บุคลากรมีความรูและเชี่ยวชาญคอมพิวเตอรมีจํานวนนอย คาเฉล่ีย 2.33 ในระดับ

ปญหานอย 

 ลําดับที่ 2 หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะมาเปนผูใหคําแนะนําการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาใหแกบุคลากรภายในวิทยาลัย คาเฉล่ีย 2.33 ในระดับปญหานอย 

  

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
ดานบุคลากร  X  

( แปลผล ) S.D. 

บุคลากรมีความรูและเชี่ยวชาญคอมพิวเตอรมีจํานวนนอย 
2.33 

( นอย ) 

0.80 

 

1 

 หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะมาเปนผูให  

 คําแนะนําการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาใหแก 

 บุคลากรภายในวิทยาลัย 

2.33 

( นอย ) 

0.88 2 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานบุคลากร 2.33 
( นอย ) 
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ตารางที่ 4.20 ( ง ) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมเจาหนาท่ีในดานระบบสารสนเทศ

และการส่ือสาร 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.20 ( ง ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร พบวาผูตอบแบบสอบถาม

มีปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสารในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.56 โดยในแตละ

ประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

 ลําดับที่ 1 ระบบเครือขายคอมพิวเตอรไมสามารถใหบริการอยางครอบคลุมตามการใชงาน 

คาเฉล่ีย 2.90 ในระดับปญหาปานกลาง 

 ลําดับที่ 2 ซอฟตแวรสนับสนุนการพัฒนาระบบงานและฐานขอมูลของหนวยงานมีความ

หลากหลาย ไมสามารถเชื่อมโยงการทํางานรวมกัน คาเฉล่ีย 2.43 ในระดับปญหานอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
 ดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร X  

( แปลผล ) S.D. 

ระบบเครือขายคอมพิวเตอรไมสามารถใหบริการอยาง   

 ครอบคลุมตามการใชงาน 

2.90 

( ปานกลาง ) 

1.09 1 

ระบบขอมูลท่ีใชในงานตางๆเปนระบบขอมูลท่ีตางคนตาง 

ทําตางคนตางใช ไมมีการวางแผนที่จะนํามาบูรณาการ 

ใชรวมกัน 

2.33 

( นอย ) 

0.66 3 

ซอฟตแวรสนับสนุนการพัฒนาระบบงานและฐานขอมูล 

ของหนวยงานมีความหลากหลาย ไมสามารถเชื่อมโยงการ  

ทํางานรวมกัน 

2.43 

( นอย ) 

0.73 2 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร 
2.56 

( ปานกลาง ) 
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 ลําดับที่ 3 ระบบขอมูลท่ีใชในงานตางๆเปนระบบขอมูลท่ีตางคนตางทําตางคนตางใช ไมมี

การวางแผนที่จะนํามาบูรณาการใชรวมกัน คาเฉล่ีย 2.33 ในระดับปญหานอย 

 
ตารางที่ 4.21 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุม

เจาหนาท่ี 

 

 จากตารางที่ 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนเจาหนาท่ีมีระดับปญหาการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา โดยมีระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากรระดับ

ปานนอย และมีระดับปญหาการใชงานระบบงานสารบรรณระดับนอย ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามมี

ระดับปญหาการใชระบบบริหารจัดการบุคลากรมากกวาระบบงานสารบรรณ 

 
ตารางที่ 4.22 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาในภาพรวมที่มีผลตอการใชงานระบบบริหาร 

จัดการอาชีวศึกษาของกลุมเจาหนาท่ี 

 

จากตารางที่ 4.22  พบวาผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนเจาหนาท่ีมีระดับปญหาอ่ืนๆใน

ภาพรวมที่มีผลตอการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา โดยระดับปญหาดานการจัดการ และ

ปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร ในระดับ ปานกลาง  สวนปญหาดานการจัดการและ

ปญหาดานบุคลากร ในระดับนอย  

 

ระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาเฉลี่ย แปลความหมาย 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 2.40  นอย  

ระบบงานสารบรรณ 2.27 นอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลตอการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 

คาเฉลี่ย แปลความหมาย 

ปญหาดานการจัดการ 2.40  นอย  

ปญหาดานวัสดุอุปกรณ 2.98 ปานกลาง 

ปญหาดานบุคลากร 2.33 นอย 

ปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร 2.56 ปานกลาง 
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ตอนที่ 2 ประเมินการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา สําหรับกลุมครูที่ปรึกษา 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 55 62.50 

ชาย 33 37.50 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.23  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 62.50 

และเพศชาย รอยละ 37.50 

 

ตารางที่ 4.24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 

ชวงอาย ุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ป 23 26.14 

31 – 40 ป 35 39.77 

41 – 50 ป 19 21.59 

51 ปขึ้นไป 11 12.50 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีชวงอายุ 31-40 ป รอยละ 39.77 มากที่สุด อายุ

รองลงมาคือไมเกิน 30 ป คิดเปนรอยละ 26.14   ชวงอายุ 41- 50 ป รอยละ 21.59 และอายุ 51 ปขึ้น

ไป รอยละ 12.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวุฒิการศึกษา 

 

วุฒิการศึกษา จํานวน รอยละ 
ปริญญาตร ี 81 92.05 

สูงกวาปริญญาตร ี 7 7.95 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวุฒิการศึกษาในระดับ ปริญญาตรี มากที่สุด

คิดเปนรอยละ 92.05  รองลงมาคือ ระดับสูงกวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 7.95 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทงาน 

 

ประเภท จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานราชการ 82 93.18 

ครูอัตราจาง 6 6.82 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.26  พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนประเภทขาราชการ/พนักงานราชการ มี

มากที่สุดคิดเปนรอยละ 93.18 และเปนครูอัตราจาง  คิดเปนรอยละ 6.82 

 

ตารางที่ 4.27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะ 

 

คณะ จํานวน รอยละ 
บริหารธุรกิจ 35 39.77 

คหกรรม 23 26.14 

อุตสาหกรรมทองเที่ยว 3 3.41 

ศิลปกรรม 15 17.05 

พ้ืนฐาน 12 13.64 

รวม 88 100.00 
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 จากตารางที่ 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ทํางานในคณะบริหารธุรกิจ มีจํานวนมาก

ท่ีสุดคิดเปนรอยละ 39.77 รองลงมาคือคณะคหกรรม คิดเปนรอยละ 26.14 ศิลปกรรม รอยละ 17.05 

คณะพื้นฐาน คิดเปนรอยละ 13.64 และคณะอุตสาหกรรมทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 3.41 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกถามความถ่ีในการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอเดือน 40 45.45 

3 – 5 ครั้งตอเดือน 35 39.77 

มากกวา 5 ครั้งตอเดือน 13 14.77 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากร ไมเกินสองครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 45.45  รองลงมาคือ 3-5 ครั้งตอเดือน คิดเปนรอย

ละ 39.77  และ มากกวา 5 ครั้งตอเดือน รอยละ 14.77 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชงาน

ระบบงานสารบรรณ 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอสัปดาห 41 46.59 

3 – 5 ครั้งตอสัปดาห 34 38.64 

มากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห 13 14.77 

รวม 88 100.00 
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 จากตารางที่ 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบงานสารบรรณ 

ไมเกินสองครั้งตอสัปดาห  คิดเปนรอยละ 46.59  รองลงมาคือ 3-5 ครั้งตอสัปดาห คิดเปนรอยละ 

38.64  และ มากกวา 5 ครั้งตอสัปดาห รอยละ 14.77 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกถามความถ่ีในการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษา 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอเดือน 43 48.86 

3 – 5 ครั้งตอเดือน 35 39.77 

มากกวา 5 ครั้งตอเดือน 10 11.37 

รวม 88 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษา ไมเกินสองครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 48.86  รองลงมาคือ 3-5 ครั้งตอเดือน คิด

เปนรอยละ 39.77  และ มากกวา 5 ครั้งตอเดือน รอยละ 11.37 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเขาใช

งาน  ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษามากที่สุด 

 

ชวงเวลาในการใชงาน จํานวน รอยละ 
เชา ( 6.00 -  11.59 น. ) 2 2.27 

กลางวัน ( 12.00 - 15.59 น. ) 45 51.14 

เย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) 10 11.36 

ชวงเวลาอ่ืนนอกจากระบ ุ 31 35.23 

รวม 88 100 
 



64 
 

 จากตารางที่ 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมใชงานในชวงเวลากลางวัน ( 6.00 - 11.59 

น. ) มากที่สุดคิดเปนรอยละ 51.14 รองลงมาคือ ชวงเวลาอ่ืนๆนอกเหนือจากระบุ คิดเปนรอยละ 

35.23  ชวงเย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) คิดเปน รอยละ 20.00  และ ชวงเชา ( 6.00 – 11.59 น. ) คิดเปน

รอยละ 11.36 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานที่ท่ีนิยมในการ

เขาใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษามากที่สุด 

 

สถานที ่ จํานวน รอยละ 
บาน/หอพัก 32 36.36 

รานอินเทอรเน็ต 2 2.27 

ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม 54 61.37 

รวม 88 100 
 

 จากตารางที่ 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมเขาใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา

ในสถานที่ ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม มากที่สุด คิดเปน รอยละ 61.37  รองลงมาคือ  บาน/

หอพัก คิดเปนรอยละ 36.36 และ รานอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 2.27 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.33 แสดงคาเฉล่ียระดับการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

รับ-สงจดหมายอิเล็กทรอนิกสภายใน 3.30 

( ปานกลาง ) 

ตรวจสอบจํานวนวันขาด วันลา 3.15 

( ปานกลาง ) 

ตรวจสอบ แกไขขอมูลตนเอง 3.22 

( ปานกลาง ) 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.22 
( ปานกลาง ) 

 

  

จากตารางที่  4.33  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากรโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.23 โดย มีระดับการใชงานในการรับ – สงจดหมาย

อิเล็กทรอนิกสภายใน ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.30   การตรวจสอบจํานวนวันขาด วันลา ใน

ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.15  และตรวจสอบ แกไขขอมูลตนเอง ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 

3.22  ซ่ึงเปรียบเทียบระดับการใชงานในสวนตางๆจะพบวา ผูใชนิยมใชงานดานการรับ-สงจดหมาย

อิเล็กทรอนิกสภายในมากที่สุด รองลงมาคือ การตรวจสอบ แกไข ขอมูลตนเอง และ ใชตรวจสอบ

วันขาด วันลา ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.34 แสดงคาเฉล่ียระดับการใชงานระบบบริหารงานสารบรรณ 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

อานเอกสาร E- Office ท่ีสงเขามาเพื่อรับทราบ

คําส่ังและ ขาวสาร 

3.55 

( มาก ) 

คนหาเอกสาร E- Office ในระบบเพื่อเก็บเปน

หลักฐานอางอิงในการทําผลงาน 

3.58 

( มาก ) 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.57 
( มาก ) 

 

 จากตารางที่ 4.34  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบงานสารบรรณ

โดยรวม ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.57  โดยมีระดับการใชงาน ในการอานเอกสาร E- Office ท่ีสงเขา

มาเพื่อรับทราบคําส่ังและ ขาวสาร ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.55 และคนหาเอกสาร E- Office ใน

ระบบเพื่อเก็บเปนหลักฐานอางอิงในการทําผลงาน ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.58  เมื่อเปรียบแลว

พบวา ผูใชมีระดับการใชงาน ระบบงานสารบรรณ เพื่อ การใชเพื่อการคนหาเอกสารเพื่อเก็บเปน

หลักฐานอางอิงในการทําผลงาน มากกวา รับทราบคําส่ังและขาวสาร   
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ตารางที่ 4.35 แสดงคาเฉล่ียระดับการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการ 
นักเรียน นักศึกษา 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

แจงปญหานักเรียน นักศึกษาใหแกครูท่ีปรึกษา 3.24 

( ปานกลาง ) 

ตรวจสอบขอมูลประวัติและผลการเรียนของ

นักเรียน นักศึกษา 

3.27 

( ปานกลาง ) 

บันทึกขอมูลพฤติกรรมของนักเรียน นักศึกษา 3.30 

( ปานกลาง ) 

บันทึกขอมูลกิจกรรมการเขาพบที่ปรึกษา 3.26 

( ปานกลาง ) 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.27 
( ปานกลาง ) 

  

จากตารางที่ 4.35  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษาโดยรวม ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.27 โดยมีระดับการใชงาน  แจงปญหา

นักเรียน นักศึกษาใหแกครูท่ีปรึกษา ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.24  ตรวจสอบขอมูลประวัติและ

ผลการเรียนของนักเรียน นักศึกษา ระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.27 บันทึกขอมูลพฤติกรรมของ

นักเรียน นักศึกษา ระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.30 บันทึกขอมูลกิจกรรมการเขาพบที่ปรึกษา ระดับ

ปานกลาง คาเฉล่ีย 3.26 
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สวนที่ 2 ความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 

ตารางที่ 4.36 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพงึพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการบุคลากรของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

4.10 

( มาก) 

0.68 2 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

4.44 

( มาก) 

0.62 1 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

4.10 

( มาก ) 

0.74 3 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.89 

( มาก ) 

0.86 4 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

4.14 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.36  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.14   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก โดยจัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู  มีคาเฉล่ีย 4.44   

ลําดับที่ 2  ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  ระบบ ( Log Out ) งาย

ตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย  4.10 

ลําดับที่ 3 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.10   

ลําดับที่ 4  รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน มีคาเฉล่ีย 3.89 



70 
 

ตารางที่ 4.37 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการบุคลากรของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

4.06 

( มาก ) 

0.84 1 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.61 

( มาก ) 

1.10 7 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.64 

( มาก ) 

0.89 6 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม    ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิม่ประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูล

กับผูใช 

3.65 

( มาก ) 

1.02 5 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.68 

( มาก ) 

1.00 4 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.89 

( มาก ) 

0.84 2 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.80 

( มาก ) 

0.90 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.76 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.37  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.76   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมท่ีไมใช 

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย 4.06  

ลําดับที่ 2  ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.89 

ลําดับที่ 3  รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ มีคาเฉล่ีย  3.80 

ลําดับที่ 4 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.68 

ลําดับที่ 5 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆ

ท่ีเกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.65  

ลําดับที่ 6 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 3.64 

ลําดับที่ 7  ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.61 
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ตารางที่ 4.38 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหาร  

จัดการบุคลากรของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

 

 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการบุคลากร X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.81 

( มาก ) 

0.86 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.70 

( มาก ) 

0.79 5 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.57 

( มาก ) 

1.05 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

3.85 

( มาก ) 

0.80 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.75 

( มาก ) 

1.16 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ 3.69 

( มาก ) 

0.85 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง  

  

3.58 

( มาก ) 

1.05 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.81 

( มาก ) 

0.99 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.72 
( มาก ) 
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จากตารางที่ 4.38  พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหาร

จัดการบุคลากร ดานลักษณะสารสนเทศ ในระดับมากมีคาเฉล่ีย 3.72   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน  มี

คาเฉล่ีย 3.85 

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง  มี

คาเฉล่ีย 3.81 

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.81  

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.75 

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวและครอบคลุม  มีคาเฉล่ีย 3.70 

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 3.69  

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตองมีคาเฉล่ีย 3.58 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตองไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.57 
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ตารางที่ 4.39 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

สารบรรณกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่  4.39  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบงาน

สารบรรณ ดานการรับรูตอความงายในการใชงานในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.10   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก โดยจัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก  มีคาเฉล่ีย 4.39   

ลําดับที่ 2  ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก ระบบ ( Log Out ) งายตอ

การใชงาน  มีคาเฉล่ีย  4.08 

ลําดับที่ 3 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.08   

ลําดับที่ 4 รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.85   

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

4.08 

( มาก) 

0.70 2 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

4.39 

( มาก) 

0.65 1 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

4.08 

( มาก ) 

0.78 3 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.85 

 ( มาก ) 

0.87 4 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

4.10 
( มาก ) 
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ตารางที่ 4.40 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

สารบรรณของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

3.85 

 ( มาก ) 

0.87 2 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.99 

( มาก ) 

0.89 1 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.60 

( มาก ) 

1.11 5 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกบัทาน ดีกวาระบบเดิม    ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูล

กับผูใช 

3.65 

( มาก ) 

0.86 4 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.61 

( มาก ) 

1.01 6 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.58 

( มาก ) 

1.08 7 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.81 

( มาก ) 

0.89 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.72 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.40  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบงาน

สารบรรณ ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.72   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.99  

ลําดับที่ 2  ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมท่ีไมใช 

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย  3.85  

ลําดับที่ 3  รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ  มีคาเฉล่ีย 3.81 

ลําดับที่ 4 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆ

ท่ีเกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.65   

ลําดับที่ 5 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 3.60 

ลําดับที่ 6 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.61   

ลําดับที่ 7  ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.58 
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ตารางที่ 4.41 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบงานสาร

บรรณของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบงานสารบรรณ X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.90 

( มาก ) 

0.79 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.64 

( มาก ) 

0.91 4 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.45 

( มาก ) 

1.05 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

3.72 

( มาก ) 

0.83 3 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.60 

( มาก ) 

1.15 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ 3.60 

( มาก ) 

0.89 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง  

  

3.58 

( มาก ) 

1.05 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.81 

( มาก ) 

0.97 2 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.66 

( มาก ) 
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จากตารางที่ 4.41 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับความพึงพอใจการใชงานระบบงานสาร

บรรณ  ดานลักษณะสารสนเทศในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.66   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง  มี

คาเฉล่ีย 3.90  

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.81  

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน  มี

คาเฉล่ีย 3.72 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม  มีคาเฉล่ีย 3.64 

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 3.60  

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.60   

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.58  

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.45 
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ตารางที่ 4.42 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่  4.42  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบ

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงานในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.11   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

  ลําดับที่ 1 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก  มีคาเฉล่ีย 4.39   

ลําดับที่ 2  คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 4.11   

ลําดับที่ 3 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  ระบบ ( Log Out ) งายตอ

การใชงาน  มีคาเฉล่ีย  4.06 

ลําดับที่ 4 รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.89   

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

4.06 

( มาก) 

0.72 3 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

4.39 

( มาก) 

0.67 1 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

4.11 

( มาก ) 

0.75 2 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.89 

 ( มาก ) 

0.86 4 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

4.11 
( มาก ) 
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ตารางที่ 4.43 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

4.01 

( มาก ) 

0.89 1 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.61 

( มาก ) 

1.09 5 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.65 

( มาก ) 

0.85 4 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม    ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูล

กับผูใช 

3.59 

( มาก ) 

0.99 6 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.57 

( มาก ) 

1.07 7 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.95 

( มาก ) 

0.84 2 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.80 

( มาก ) 

0.90 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.74 
( มาก ) 
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จากตารางที่  4.43  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบ

บริหารจัดการบุคลากร ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.74   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

ลําดับที่ 1 ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมท่ีไมใช 

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย  4.01  

ลําดับที่ 2  ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.95 

ลําดับที่ 3  รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ  มีคาเฉล่ีย 3.80 

ลําดับที่ 4 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 3.65  

ลําดับที่ 5 ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.61 

ลําดับที่ 6 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆ

ท่ีเกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทาง

ขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.59   

ลําดับที่ 7  ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิม่ประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.57   
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ตารางที่ 4.44 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหาร

จัดการนักเรียน  นักศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษา ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.94 

( มาก ) 

0.79 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.67 

( มาก ) 

0.93 6 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.52 

( มาก ) 

1.00 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

3.76 

( มาก ) 

0.82 3 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.73 

( มาก ) 

1.12 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน  กะทัดรัด  ไดใจความ 3.69 

( มาก ) 

0.90 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง  

  

3.65 

( มาก ) 

1.05 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.85 

( มาก ) 

1.01 2 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.73 
( มาก ) 
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จากตารางที่ 4.44  พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหาร

จัดการ นักเรียน นักศึกษา  ดานลักษณะสารสนเทศ   ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.73   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับมาก  จัดลําดับประเด็น

ความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง  มี

คาเฉล่ีย 3.94  

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.85  

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน  มี

คาเฉล่ีย 3.76 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.73   

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 3.69  

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม  มีคาเฉล่ีย 3.67 

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.65  

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.52 
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ตารางที่ 4.45 แสดงคาเฉล่ียความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมครู

ท่ีปรึกษา 

  

 

ประเด็นความพึงพอใจการใชงาน คาเฉลี่ย แปลความหมาย 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

4.14 มาก 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

3.76 มาก 

ความพึงพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการ

บุคลากร 

3.72 มาก 

คาเฉลี่ยความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร 3.87 มาก 
ระบบงานสารบรรณ 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบงานสารบรรณ 

4.10 มาก 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ

ระบบงานสารบรรณ 

3.72  

ความพึงพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบงานสารบรรณ 3.66 มาก 

คาเฉลี่ยรวมความพึงพอใจการใชระบบงานสารบรรณ 3.83 มาก 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 
ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

4.11 มาก 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการนักเรียน 

3.74 มาก 

ความพงึพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษา 

3.73 มาก 

คาเฉลี่ยรวมความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการ
นักเรียน นักศึกษา 

3.86 มาก 
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จากตารางที่ 4.45 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหาร

จัดการอาชีวศึกษา โดยมีความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร ในระดับมาก มี

คาเฉล่ีย 3.87  มีความพึงพอใจการใชงานระบบงานสารบรรณ อยูระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.83   มีความ

พึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.86  เมื่อ

เปรียบเทียบกันจะพบวาครูท่ีปรึกษาผูใชงานระบบมีความพึงพอใจการใชงานระบบทั้งสามใกลเคียง

กัน 
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สวนที่ 3 ปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.46 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ 

บุคลากรของกลุมครูท่ีปรึกษา 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.19 

( นอย ) 

0.71 1 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.10 

( นอย ) 

0.71 3 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

1.88 

( นอย ) 

0.76 5 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

 สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

1.95 

( นอย ) 

0.97 4 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

2.13 

( นอย ) 

0.82 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความ  

เปนจริง 

1.69 

( นอย ) 

0.81 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

1.85 

( นอย ) 

0.86 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจริง 

1.68 

( นอย ) 

0.75 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

1.55 

( นอย ) 

0.71 9 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

1.83 
( นอย ) 
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จากตารางที่ 4.46 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

บุคลากรในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 1.83  โดยทุกประเด็นปญหาในระดับปญหานอย  สามารถจัด

เรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก มีคาเฉล่ีย 2.19  

ลําดับที่ 2 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี  มีคาเฉล่ีย 

2.13   

ลําดับที่ 3 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา มีคาเฉล่ีย 2.10 

ลําดับที่ 4 ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงาน

ได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน มีคาเฉล่ีย 1.95  

ลําดับที่ 5  ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง  มีคาเฉล่ีย 1.88 

ลําดับที่ 6 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป มี

คาเฉล่ีย 1.85 

ลําดับที่ 7  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง มีคาเฉล่ีย 

1.69  

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง  

คาเฉล่ีย 1.68  

ลําดับที่ 9 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความ

ตองการ มีคาเฉล่ีย 1.55 
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ตารางที่ 4.47 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบงานสาร

บรรณของกลุมครูท่ีปรึกษา 

 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.26 

( นอย ) 

0.75 1 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.08 

( นอย ) 

0.68 2 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

1.88 

( นอย ) 

0.74 4 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

1.91 

( นอย ) 

0.85 3 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

1.69 

( นอย ) 

0.72 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความ 

เปนจริง 

1.67 

( นอย ) 

0.75 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

1.75 

( นอย ) 

0.87 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจริง 

1.69 

( นอย ) 

0.81 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

1.57 

( นอย ) 

0.76 9 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

1.83 
( นอย ) 
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จากตารางที่ 4.47  พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบงานสารบรรณ 

ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 1.18  โดยทุกประเด็นปญหา ในระดับปญหานอย สามารถจัดเรียงลําดับจาก

มากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก มีคาเฉล่ีย 2.26  

ลําดับที่ 2 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา มีคาเฉล่ีย 2.08  

ลําดับที่ 3 ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงาน

ได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน มีคาเฉล่ีย 1.91 

ลําดับที่ 4 ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง   มีคาเฉล่ีย 1.88 

ลําดับที่ 5  สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป มี

คาเฉล่ีย 1.85 

ลําดับที่ 6 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี  มีคาเฉล่ีย 

1.69   

ลําดับที่ 7  สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

คาเฉล่ีย 1.69  

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง มีคาเฉล่ีย 

1.67 

ลําดับที่ 9 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความ

ตองการ มีคาเฉล่ีย 1.57 
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ตารางที่ 4.48 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษา 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.24 

( นอย ) 

0.71 1 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.13 

( นอย ) 

0.74 2 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

1.93 

( นอย ) 

0.81 3 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

1.90 

( นอย ) 

0.87 4 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

1.72 

( นอย ) 

0.76 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความ 

เปนจริง 

1.69 

( นอย ) 

0.82 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

1.74 

( นอย ) 

0.86 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจริง 

1.69 

( นอย ) 

0.82 7 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

1.61 

( นอย ) 

0.82 9 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

1.85 
( นอย ) 
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จากตารางที่ 4.48  พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษาในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 1.85  โดยทุกประเด็นปญหา ในระดับปญหานอย 

สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก มีคาเฉล่ีย 2.24  

ลําดับที่ 2 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา มีคาเฉล่ีย 2.13  

ลําดับที่ 3 ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง   มีคาเฉล่ีย 1.93  

ลําดับที่ 4 ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงาน

ได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน มีคาเฉล่ีย 1.90 

ลําดับที่ 5  สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป  มี

คาเฉล่ีย 1.74 

ลําดับที่ 6 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี  มีคาเฉล่ีย 

1.72   

ลําดับที่ 7 มีดวยกันสองประเด็น ซ่ึงเปนปญหาระดับนอย มีคาเฉล่ีย 1.69 เทากัน คือ

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง และสารสนเทศที่ไดจากระบบ

ไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง  

ลําดับที่ 9 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความ

ตองการ ในระดับปญหานอย มีคาเฉล่ีย 1.61 
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ตารางที่ 4.49 ( ก ) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษาในดานการจัดการ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.49 ( ก ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานการจัดการ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานการ

จัดการในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 1.66 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไป

หานอยดังนี้ 

ลําดับที่ 1 นโยบายในการใชงานไมชัดเจน มีการใชระบบเดิมท่ีไมใชคอมพิวเตอรกับระบบ

ใหมท่ีมีการใชคอมพิวเตอร ทํางานประเภทเดียวกัน คาเฉล่ีย 1.72 ในระดับปญหานอย ลํ า ดั บ ท่ี  2 

การเรียกใชขอมูลของผูบริหารเกิดจากการรองขอโดยไมมีการวางแผนการใชงานลวงหนา คาเฉล่ีย 

1.72 ในระดับปญหานอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
 ดานการจัดการ X  

( แปลผล ) S.D. 

โครงสรางการจัดการและอํานาจหนาท่ี ของกลุมงานมีความ  

 ซํ้าซอนและไมชัดเจน 

1.70 

( นอย ) 

0.83 3 

 การเรียกใชขอมูลของผูบริหารเกิดจากการรองขอโดยไมมี  

 การวางแผนการใชลวงหนา 

1.72 

( นอย ) 

0.80 2 

 นโยบายในการใชงานไมชัดเจน มีการใชระบบเดิมท่ีไมใช   

 คอมพิวเตอรกับระบบใหมท่ีมีการใชคอมพิวเตอร ทํางาน    

ประเภทเดียวกัน 

1.72 

( นอย ) 

0.77 1 

ขาดการสนับสนุนและฝกอบรมการใชงานระบบบริหาร 

จัดการอาชีวศึกษา 

1.51 

( นอย ) 

0.73 4 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานการจัดการ 1.66 
( นอย ) 
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 ลําดับที่ 3 โครงสรางการจัดการและอํานาจหนาท่ีของกลุมงานมีความซํ้าซอนไมชัดเจน 

คาเฉล่ีย 1.70 ในระดับปญหานอย 

 ลําดับที่ 4 ขาดการสนับสนุนและฝกอบรมการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 

คาเฉล่ีย 1.51  ในระดับปญหานอย 

 

ตารางที่ 4.49 ( ข ) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษาในดานวัสดุอุปกรณ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดบัถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.49 ( ข ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานวัสดุอุปกรณ พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานวัสดุ

อุปกรณในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 1.65 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรยีงลําดับจากมากไป

หานอยดังนี้ 

ลําดับที่ 1 สภาพเครื่องคอมพิวเตอรไมพรอมกับการใชงาน คาเฉล่ีย 1.70 ในระดับปญหา

นอย 

 ลําดับที่ 2 จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมเพียงพอกับปริมาณการใชงานและจํานวนผูใชงาน 

คาเฉล่ีย 1.60 ในระดับปญหานอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
ดานวัสดุอุปกรณ  X  

( แปลผล ) S.D. 

สภาพเครื่องคอมพิวเตอรไมพรอมกับการใชงาน 
1.70 

( นอย ) 

0.83 1 

จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมเพียงพอกับปริมาณการใช 

งานและจํานวนผูใชงาน 

1.60 

( นอย ) 

0.85 2 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานวัสดุอุปกรณ 1.65 
( นอย ) 
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ตารางที่ 4.49 (ค )  แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของครูท่ีปรึกษาในดานบุคลากร 

 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.49 ( ค ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาในดานบุคลากร พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาดานบุคลากรใน

ระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 2.03 โดยในแตละประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอย

ดังนี้ 

 ลําดับที่ 1 บุคลากรมีความรูและเชี่ยวชาญคอมพิวเตอรมีจํานวนนอย คาเฉล่ีย 2.13 ในระดับ

ปญหานอย 

 ลําดับที่ 2 หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะมาเปนผูใหคําแนะนําการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาใหแกบุคลากรภายในวิทยาลัย คาเฉล่ีย 1.94 ในระดับปญหานอย 

  

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
 ดานบุคลากร X  

( แปลผล ) S.D. 

บุคลากรมีความรูและเชี่ยวชาญคอมพิวเตอรมีจํานวนนอย 
2.13 

( นอย ) 

0.88 

 

1 

 หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะมาเปนผูให  

 คําแนะนําการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาใหแก 

 บุคลากรภายในวิทยาลัย 

1.94 

( นอย ) 

0.73 2 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานบุคลากร 2.03 
( นอย ) 
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ตารางที่ 4.49 (ง )  แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของครูท่ีปรึกษาในดานระบบสารสนเทศ

และการส่ือสาร 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

จากตารางที่ 4.49 ( ง ) แสดงถึงระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชวีศึกษาในดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร พบวาผูตอบแบบสอบถาม

มีปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสารในระดับนอย  มีคาเฉล่ีย 1.71 โดยในแตละประเด็น

ปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

 ลําดับที่ 1 ซอฟตแวรสนับสนุนการพัฒนาระบบงานและฐานขอมูลของหนวยงานมีความ

หลากหลาย ไมสามารถเชื่อมโยงการทํางานรวมกัน คาเฉล่ีย 1.75 ในระดับปญหานอย  

ลําดับที่ 2 ระบบขอมูลท่ีใชในงานตางๆเปนระบบขอมูลท่ีตางคนตางทําตางคนตางใช ไมมี

การวางแผนที่จะนํามาบูรณาการใชรวมกัน คาเฉล่ีย 1.74 ในระดับปญหานอย 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบกับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาสถิต ิ

ลําดับ 
ดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร  X  

( แปลผล ) S.D. 

ระบบเครือขายคอมพิวเตอรไมสามารถใหบริการอยาง   

 ครอบคลุมตามการใชงาน 

1.65 

( นอย ) 

0.83 3 

ระบบขอมูลท่ีใชในงานตางๆเปนระบบขอมูลท่ีตางคนตาง 

ทําตางคนตางใช ไมมีการวางแผนที่จะนํามาบูรณาการ 

ใชรวมกัน 

1.74 

( นอย ) 

0.85 2 

ซอฟตแวรสนับสนุนการพัฒนาระบบงานและฐานขอมูล 

ของหนวยงานมีความหลากหลาย ไมสามารถเชื่อมโยงการ  

ทํางานรวมกัน 

1.75 

( นอย ) 

0.85 1 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร 1.71 
( นอย ) 
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 ลําดับที่ 3 ระบบเครือขายคอมพิวเตอรไมสามารถใหบริการอยางครอบคลุมตามการใชงาน 

คาเฉล่ีย 1.65 ในระดับปญหานอย 

 
ตารางที่ 4.50 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุมครูท่ี

ปรึกษา 

 

  

จากตารางที่ 4.50 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนกลุมครูท่ีปรึกษา มีคาเฉล่ียระดับปญหา

การใชงานทั้ง 3 ระบบมีคาใกลเคียงกัน และอยูในระดับนอย 

  

ตารางที่ 4.51 แสดงคาเฉล่ียระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลตอการใชงานระบบบริหาร 

จัดการอาชีวศึกษาของกลุมครูท่ีปรึกษา 

 

 

จากตารางที่ 4.51  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนกลุมครูท่ีปรึกษามรีะดับปญหาอ่ืนๆใน

ภาพรวมที่มีผลตอการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ทุกประเด็นปญหาระดับปญหานอย  

โดยระดับปญหาดานบุคลากรจะมีคาเฉล่ียสูงท่ีสุด ตามมาดวย ปญหาดานระบบสารสนเทศและการ

ส่ือสาร ปญหาดานการจัดการ และปญหาดานวัสดุอุปกรณ ตามลําดับ  

ระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา คาเฉลี่ย แปลความหมาย 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 1.83  นอย  

ระบบงานสารบรรณ 1.83 นอย 

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 1.85 นอย 

ประเด็นปญหาในภาพรวมที่มีผลตอการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 

คาเฉลี่ย แปลความหมาย 

ปญหาดานการจัดการ 1.66  นอย  

ปญหาดานวัสดุอุปกรณ 1.65 นอย 

ปญหาดานบุคลากร 2.03 นอย 

ปญหาดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร 1.71 นอย 
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ตอนที่ 3 การประเมินการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา สําหรับกลุมนักเรียน นักศึกษา 
สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปและพฤติกรรมการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.52 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 

เพศ จํานวน รอยละ 
หญิง 257 77.18 

ชาย 76 22.82 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที ่4.52 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 77.18 

และเพศชาย รอยละ 22.82 

 

ตารางที่ 4.53 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 

ชวงอาย ุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 18 ป 184 55.26 

18 ปขึ้นไป 149 44.74 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.53 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุต่ํากวา 18 ป คิดเปนรอยละ 55.26และ

อาย ุ18 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 44.74  

 

ตารางที่ 4.54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับช้ัน 

 

ระดับชั้น จํานวน รอยละ 
ปวช. 246 73.87 

ปวส. 87 26.13 

รวม 333 100 
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 จากตารางที่ 4.54 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ศึกษาในระดับ ปวช. มากที่สุดคิดเปนรอยละ 

73..87  ระดับปวส. คิดเปนรอยละ 26.13  

 

ตารางที่ 4.55 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคณะ 

 

ประเภท จํานวน รอยละ 

พณิชยกรรม 128 38.44 

บริหารธุรกิจ 50 15.02 

คหกรรม 81 24.32 

ศิลปกรรม 63 18.92 

อุตสาหกรรมทองเที่ยว 11 3.30 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.55 พบวาผูตอบแบบสอบถาม  สังกัดคณะพณิชยกรรม มากที่สุดคิดเปนรอย

ละ 38.44 รองลงมาคือ คหกรรม  รอยละ 24.32  ศิลปกรรม รอยละ 18.92  บริหารธุรกิจ รอยละ 

15.02 และอุตสาหกรรมทองเที่ยว รอยละ 3.30 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.56  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีการแจงขาวสารการใชงาน

ระบบบริหารจัดการนักเรียนใหผูปกครองทราบ 

 

ระดับชั้น จํานวน รอยละ 
ทราบ 170 51.05 

ไมทราบ 163 48.95 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.56 พบวา ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามนั้นไดรับทราบขอมูลขาวสาร 

การใชระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา รอยละ 51.05 ขณะที่ผูปกครองถึงรอยละ 48.95 นั้น

ไมทราบถึงการใชงานระบบบริหารจัดการ นักเรียน นักศึกษา 
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ตารางที่ 4.57  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีเคยไดรับการแนะนําการใชงาน

จากครูท่ีปรึกษา 

 

ระดับชั้น จํานวน รอยละ 
เคย 229 68.77 

ไมเคย 104 31.23 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.57 พบวา ผูตอบแบบสอบถามรอยละ 68.77 เคยไดรับคําแนะนําการใชงาน

จากครูท่ีปรึกษา ในขณะที่มีผูตอบแบบสอบถาม รอยละ 31.23 ไมเคยไดรับคําแนะนําการใชงาน

จากครูท่ีปรึกษา 

 
ตารางที่ 4.58 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกถามความถ่ีในการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการนักเรียนนักศึกษา 

 

ความถี่ในการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการ 
นักเรียน นักศึกษา 

จํานวน รอยละ 

ไมเกินสองครั้งตอเดือน 214 64.26 

3 – 5 ครั้งตอเดือน 87 26.13 

มากกวา 5 ครั้งตอเดือน 32 9.61 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.58 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความถ่ีในการเขาใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษา ไมเกินสองครั้งตอเดือน  คิดเปนรอยละ 64.26  รองลงมาคือ 3-5 ครั้งตอเดือน คิด

เปนรอยละ 26.13  และ มากกวา 5 ครั้งตอเดือน รอยละ 9.61 ตามลําดับ 

 

 

 

 



100 
 

ตารางที่ 4.59 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงเวลาที่นิยมเขาใช

งาน  ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษามากที่สุด 

 

ชวงเวลาในการใชงาน จํานวน รอยละ 
เชา ( 6.00 -  11.59 น. ) 29 8.71 

กลางวัน ( 12.00 - 15.59 น. ) 129 38.74 

เย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) 87 26.13 

ชวงเวลาอ่ืนนอกจากระบ ุ 88 26.43 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.59 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมใชงานในชวงเวลากลางวัน ( 6.00 - 11.59 

น. ) มากที่สุดคิดเปนรอยละ 38.43 รองลงมาคือ ชวงเวลาอ่ืนๆนอกเหนือจากระบุ คิดเปนรอยละ 

26.43  ชวงเย็น ( 16.00 – 18.59 น. ) คิดเปน รอยละ 26.13  และ ชวงเชา ( 6.00 – 11.59 น. ) คิดเปน

รอยละ 8.71 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4.60 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานที่ท่ีนิยมในการ

เขาใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษามากที่สุด 

 

สถานที ่ จํานวน รอยละ 
บาน/หอพัก 92 27.63 

รานอินเทอรเน็ต 82 24.62 

ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม 159 47.75 

รวม 333 100.00 
 

 จากตารางที่ 4.60 พบวาผูตอบแบบสอบถาม นิยมเขาใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษาในสถานที่ ภายในวิทยาลัยอาชีวศึกษาเชียงใหม มากที่สุด คิดเปน รอยละ 47.75  รองลงมา

คือ บาน/หอพัก คิดเปนรอยละ 27.63  และรานอินเทอรเน็ต คิดเปนรอยละ 24.62 
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ตารางที่ 4.61 แสดงคาเฉล่ียระดับการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

 

ระดับการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการ 
นักเรียน นักศึกษา 

คาเฉลี่ย 
( แปลผล ) 

ติดตอกับครูท่ีปรึกษา 2.22 

 ( นอย ) 

ตรวจสอบผลการเรียน 3.42 

( ปานกลาง ) 

ตรวจสอบ ประวัติและขอมูลดานพฤติกรรม 2.59 

( ปานกลาง ) 

คาเฉลี่ยรวม 2.74 
( ปานกลาง ) 

 

 จากตารางที่  4.61  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษาในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.74 โดยใชประโยชนเพื่อ ติดตอกับครูท่ีปรึกษา มี

คาเฉล่ีย 2.22  ในระดับนอย  เพื่อตรวจสอบผลการเรียน ในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 3.42  ในระดับปาน

กลาง และตรวจสอบประวัติและขอมูลดานพฤติกรรมตนเอง ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.59   ซ่ึง

เปรียบเทียบระดับการใชงานในสวนตางๆจะพบวา ผูใชนิยมใชงานดานการตรวจสอบผลการเรียน

มากที่สุด รองลงมาคือ การตรวจสอบ ประวัติและขอมูลดานพฤติกรรมของตนเอง  ตามลําดับ 
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สวนที่ 2 ความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.62 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ของกลุมนักเรียน นักศึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

การรับรูตอความงายในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  

ระบบ ( Log Out ) งายตอการใชงาน 

3.29 

( ปานกลาง) 

1.02 3 

ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความ  

เขาใจกับระบบไดงาย ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู 

มากนัก 

3.30 

( ปานกลาง) 

0.84 1 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน  

 สามารถนําไปใชงานไดอยางถูกตอง 

3.26 

( ปานกลาง ) 

0.86 4 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน 3.29 

( ปานกลาง ) 

0.91 2 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.28 
( ปานกลาง ) 
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จากตารางที่  4.62  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจการใชงานระบบ

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ดานการรับรูตอความงายในการใชงานในระดับปานกลาง มี

คาเฉล่ีย 3.28   

โดยในประเด็นยอย  มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับปานกลาง  จัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้      

  ลําดับที่ 1 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย 

ไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก  มีคาเฉล่ีย 3.30   

ลําดับที่ 2  รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอการใชงาน  มีคาเฉล่ีย 3.29   

ลําดับที่ 3 ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และการออกจาก  ระบบ ( Log Out ) งายตอ

การใชงาน  มีคาเฉล่ีย  3.29 

ลําดับที่ 4 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจนสามารถนําไปใชงาน

ไดอยางถูกตอง มีคาเฉล่ีย 3.26   
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ตารางที่ 4.63 แสดง คาเฉล่ีย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชงานระบบ 

บริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ของกลุมนักเรียน นักศึกษา ดานการรับรูตอประโยชนในการใช

งาน 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบกับการ    

ทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

3.35 

( ปานกลาง ) 

0.93 4 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่   

ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถ  

ใหบริการได 

3.16 

( ปานกลาง ) 

0.91 6 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไมเกี่ยวของ 

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.56 

( มาก ) 

0.99 1 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและ 

ตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม    ซ่ึง

เก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูล

กับผูใช 

3.41 

( ปานกลาง ) 

0.92 2 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับ   

บุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน ลดขั้นตอนในการติดตอ     

และเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร 

3.23 

( ปานกลาง ) 

0.92 5 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การ

คนหาขอมูลสามารถทําไดอยางรวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.08 

( ปานกลาง ) 

0.99 7 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ 3.40 

( ปานกลาง ) 

0.95 3 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.31 
( ปานกลาง ) 
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จากตารางที่  4.63  พบวาระดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร ดาน

การรับรูตอประโยชนในการใชงานในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.31   

โดยในประเด็นยอย  จัดลําดับประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี้

  ลําดับที่ 1 ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผูท่ีไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูล

สําคัญได มีคาเฉล่ีย 3.56 ในระดับพึงพอใจมาก  

ลําดับที่ 2  ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกขอมูลและตรวจสอบขอมูล

ตางๆที่เกี่ยวของกับทาน ดีกวาระบบเดิม   ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่มประสิทธิภาพในการดําเนินการ

ทางขอมูลกับผูใช   มีคาเฉล่ีย  3.41 ในระดับพึงพอใจปานกลาง   

ลําดับที่ 3  รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจากระบบ  มีคาเฉล่ีย 3.40 ในระดับ

พึงพอใจมาก   

ลําดับที่ 4 ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูล เม่ือเทียบกับทํางานแบบเดิมท่ีไมใช 

คอมพิวเตอร มีคาเฉล่ีย  3.35 ในระดับพึงพอใจปานกลาง 

ลําดับที่ 5 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับ

ทาน ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิ่มประสิทธิภาพในการติดตอส่ือสาร มีคาเฉล่ีย 3.23 ในระดับพึง

พอใจปานกลาง   

ลําดับที่ 6 ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมี

ปญหาระบบลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได  มีคาเฉล่ีย  3.16 ในระดับพึงพอใจปานกลาง 

ลําดับที่ 7  ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การเปดดูขอมูล การคนหาขอมูล

สามารถทําไดอยางรวดเร็ว  ไมเสียเวลารอนาน มีคาเฉล่ีย 3.08 ในระดับพึงพอใจปานกลาง 
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ตารางที่ 4.64 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหาร

จัดการนักเรียน  นักศึกษา ของกลุมนักเรียน นักศึกษา ดานลักษณะสารสนเทศ 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากัน จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

 

 

ลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอน

หลายอยาง   

3.22 

( ปานกลาง ) 

0.82 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม 3.17 

( ปานกลาง ) 

0.87 7 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน 3.26 

( ปานกลาง ) 

0.86 4 

สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

3.31 

( ปานกลาง ) 

0.83 3 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ  

 

3.25 

( ปานกลาง ) 

0.90 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน  กะทัดรัด  ไดใจความ 3.38 

( ปานกลาง ) 

0.88 1 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการตรวจสอบความถูกตอง  

  

3.32 

( ปานกลาง ) 

0.84 2 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนํา 

สารสนเทศไปปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.10 

( ปานกลาง ) 

0.85 8 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

3.25 
( ปานกลาง ) 
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จากตารางที่ 4.64  พบวาระดับความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการ นักเรียน 

นักศึกษา  ดานลักษณะสารสนเทศในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25   

โดยในแตละประเด็น มีระดับความพึงพอใจในทุกประเด็นในระดับปานกลาง  จัดลําดับ

ประเด็นความพึงพอใจโดยเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความชัดเจน กะทัดรัด  ไดใจความ มีคาเฉล่ีย 3.38  

ลําดับที่ 2 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีการตรวจสอบความถูกตอง  มีคาเฉล่ีย 3.32  

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดจากระบบเกี่ยวของกับเรื่องท่ีจะนําไปใชในการปฏิบัติงาน  มี

คาเฉล่ีย 3.31 

ลําดับที่ 4 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความถูกตอง ไมผิดเพี้ยน มีคาเฉล่ีย 3.26 

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีการปรับปรุงสม่ําเสมอ มีคาเฉล่ีย 3.25   

ลําดับที่ 6  สารสนเทศที่ไดจากระบบมีครบถวนและครอบคลุม  มีคาเฉล่ีย 3.33 

ลําดับที่ 7 สารสนเทศที่ไดจากระบบสามารถเขาถึงไดงาย ไมผานขั้นตอนหลายอยาง  มี

คาเฉล่ีย 3.17 

ลําดับที่ 8  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีความยืดหยุน สามารถนําสารสนเทศไปปรับใชงาน

ไดหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.10  
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ตารางที่ 4.65 แสดงคาเฉล่ียความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษาของกลุม

นักเรียน นักศึกษา 

  

จากตารางที่ 4.65 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนผูใชกลุมนักเรียน นักศึกษามรีะดับ

ความพึงพอใจการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียนนักศึกษา  ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.28  

โดยประเด็นยอย คือ ดานความพึงพอใจดานการรับรูตอความงายในการใชงาน ระดับปานกลาง มี

คาเฉล่ีย 3.28 ความพึงพอใจดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน ระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.31 

และ ความพึงพอใจดานลักษณะสารสนเทศ ในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.25 

ประเด็นความพึงพอใจการใชงาน คาเฉลี่ย แปลความหมาย 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

3.28 ปานกลาง 

ความพึงพอใจในดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

3.31 ปานกลาง 

ความพึงพอใจในดานลักษณะสารสนเทศในระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษา 

3.25 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 3.28 ปานกลาง 
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สวนที่ 3 ปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.66 แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ 

นักเรียน นักศึกษา ของกลุมนักเรียน นักศึกษา 

หมายเหต ุการจัดอันดับหากมีคาเฉล่ีย ( X ) เทากันพิจารณาจากคา S.D. โดยคานอยกวาจะลําดับ

ดีกวา หากคา S.D. เทากนั จะจัดลําดับใหเทากันโดยเวนขามลําดับถัดไปตามจํานวนที่ซํ้ากัน 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

X  
( แปลผล ) S.D. ลําดับ 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.60 

( ปานกลาง ) 

0.88 4 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทํา  

ไดชา 

2.98 

( ปานกลาง ) 

1.06 1 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ   

 และจําเปนกับการใชงานจริง 

2.73 

( ปานกลาง ) 

0.99 3 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม  

สามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถให 

บริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

2.88 

( ปานกลาง ) 

1.00 2 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ  

ปองกันที่ด ี

2.52 

( ปานกลาง ) 

1.03 8 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผดิพลาด ไมตรงกับความ  

เปนจริง 

2.47 

( นอย ) 

0.91 9 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป 

2.55 

( ปานกลาง ) 

0.92 5 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ 

นําไปใชงานไดจริง 

2.54 

( ปานกลาง ) 

0.96 6 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ  

นอยเกินไปกับความตองการ 

2.53 

( ปานกลาง ) 

1.05 7 

คาเฉลี่ยรวม 
( แปลผล ) 

2.65 
( ปานกลาง ) 
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จากตารางที่ 4.66 พบวาผูตอบแบบสอบถามมรีะดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษาในระดับปานกลาง   มีคาเฉล่ีย 2.65  สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังนี ้

ลําดับที่ 1 ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู  หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา ในระดับ

ปญหาปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.98   

ลําดับที่ 2  ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงาน

ได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน ในระดับปญหาปานกลาง 

มีคาเฉล่ีย 2.88 

ลําดับที่ 3 ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ และจําเปนกับการใช

งานจริง  ในระดับปานกลาง  มีคาเฉล่ีย 2.73  

ลําดับที่ 4 การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก ในระดับปญหาปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.60 

ลําดับที่ 5  สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป ใน

ระดับปญหาปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.55 

ลําดับที่ 6 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

ในระดับปญหาปานกลาง คาเฉล่ีย 2.54 

ลําดับที่ 7  สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ ในระดับปญหาปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.53 

ลําดับที่ 8 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี  ในระดับ

ปญหาปานกลาง มีคาเฉล่ีย 2.52   

ลําดับที่ 9 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง ในระดับ

ปญหานอย มีคาเฉล่ีย 2.47 
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ตอนที่ 4 เปรียบเทียบความแตกตางของความพึงพอใจและปญหาการใชระบบบริหารจัดการ
บุคลากรระหวางครูที่ปรึกษาและเจาหนาที ่

 

ตารางที่ 4.67 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบบริหาร

จัดการบุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

 

* มีความแตกตางกันที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.67  เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจในการ

ใชงานของระบบบริหารจัดการบุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษากับเจาหนาท่ี พบวา ในภาพรวมดาน

ความพึงพอใจในการใชงานระบบบริหารจัดการบุคลากร  ไมแตกตางกัน   แตเมื่อพิจารณาแยก

ประเด็น จะพบวาดานความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของครูท่ีปรึกษาและ

เจาหนาท่ีมีความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 สําหรับประเด็นดานการรับรูตอ

ประโยชนในการใชงานและลักษณะสารสนเทศไมมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี

ระดับ 0.05 
 
 
 

ความพึงพอใจในการใชงานของระบบบริหาร
จัดการบุคลากร 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
การรับรูตอความงายในการใชงาน 4.14 

 

0.52 3.76 

 

0.72 0.01* 

การรับรูตอประโยชนในการใชงาน 3.76 

 

0.62 3.70 

 

0.66 0.64 

ลักษณะสารสนเทศ 3.72 0.69 3.75 0.67 0.81 

รวมความพึงพอใจการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

3.83 
 

0.53 3.74 
 

0.65 0.43 
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ตารางที่ 4.68 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบบริหาร

จัดการบุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

* มีความแตกตางกันที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.68 เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจดานการ

รับรูตอความงายตอการใชงานของระบบบริหารจัดการบุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษากับเจาหนาท่ี 

พบวาประเด็นที่มีความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 มีดังนี้ 

 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน  และทําความเขาใจกับระบบไดงาย ไม

จําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก โดยครูท่ีปรึกษามีคาเฉล่ียความพึงพอใจมากกวาเจาหนาท่ี 

 คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจไดงายและชัดเจน สามารถนําไปใชงานไดอยาง

ถูกตอง โดยครูท่ีปรึกษามีคาเฉล่ียความพึงพอใจมากกวาเจาหนาท่ี 

 

 

 

การรับรูตอความงายในการใชงานของ
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ครู เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และ

การออกจากระบบ ( Log Out ) งายตอการ

ใชงาน 

4.10 

 

0.68 3.80 

 

0.92 0.12 

 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใช

งาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย ไม

จําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก 

4.44 

 

0.62 3.77 

 

0.82 0.00* 

คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจได

งายและชัดเจน สามารถนําไปใชงานได

อยางถูกตอง 

4.10 

 

0.74 3.57 

 

0.82 0.00* 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอ

การใชงาน 

3.89 

 

0.86 3.90 

 

0.76 0.96 



113 
 

 

ตารางที่ 4.69 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบบริหารจัดการ

บุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

ปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.19 0.71 2.43 0.73 0.11 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู    

หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา 

2.10 0.71 2.73 0.94 0.00* 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไม  

คอยมีความสําคัญ  และจําเปนกับการใช  

งานจริง 

1.88 0.76 2.30 

 

0.79 0.01* 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน  ปอน

ขอมูลถูกตองแตไม สามารถเขาใช งานได 

หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการใน

ชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

1.95 0.97 2.33 0.76 0.01* 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูล  

ตางๆ ไมมีการ ปองกันที่ด ี

2.13 0.82 2.13 0.82 0.01* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด 

ไมตรงกับความเปนจริง 

1.69 0.81 2.33 0.76 0.00* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน  

สมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

1.85 0.86 2.43 0.90 0.00* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน 

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

1.68 0.75 2.63 0.85 0.00* 
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ตารางที่ 4.69 ( ตอ )  แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบบริหารจัดการ
บุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.69 เปนการเปรียบเทียบคาเฉล่ียระดับปญหาของระบบบริหารจัดการ

บุคลากร ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี พบวาประเด็นที่มีความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญ

ทางสถิติท่ีระดับ 0.05 มีหลายประเด็น โดยในทุกประเด็นที่มีความแตกตางกันนั้น เจาหนาท่ีมี

คาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา มีดังนี้  

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู   หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา  

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ  และจําเปนกับการใชงานจริง 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไม สามารถเขาใชงานได หรือ

ระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ด ี

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ นอยเกินไปกับความตองการ 

ปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไม

เหมาะสม มีมากหรือ นอยเกินไปกับความ

ตองการ 

1.55 0.71 2.23 0.86 0.00* 

รวมระดับปญหาการใชงานระบบบริหาร
จัดการบุคลากร 

1.83 0.47 2.40 0.59 0.00* 
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ตอนที่ 5 เปรียบเทียบความแตกตางของความพึงพอใจและปญหาการใชระบบงานสารบรรณ
ระหวางครูที่ปรึกษาและเจาหนาที ่
 
ตารางที่ 4.70 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบงานสาร

บรรณ ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางที่ 4.70  เปนการเปรียบเทยีบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจในการ

ใชงานของระบบงานสารบรรณ ระหวางครูท่ีปรึกษากับเจาหนาท่ี พบวาในภาพรวมดานความพึง

พอใจในการรับรูตอความงายและประโยชนในการใชงานระบบงานสารบรรณไมแตกตางกัน   แต

เม่ือพิจารณาแยกประเด็น จะพบวาดานความพึงพอใจในดานการรับรูตอความงายในการใชงานของ

ครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ี มีความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 สําหรับ

ประเด็นดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานและลักษณะสารสนเทศไมมีความแตกตางกันอยาง

มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

ความพึงพอใจในการใชงานของ 
ระบบงานสารบรรณ 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
การรับรูตอความงายในการใชงาน 4.10 0.56 3.83 0.66 0.03* 

การรับรูตอประโยชนในการใชงาน 3.72 0.65 3.78 0.67 0.67 

ลักษณะสารสนเทศ 3.66 0.68 3.75 0.67 0.53 

รวมความพึงพอใจการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

3.78 0.54 3.78 0.63 0.95 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05
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ตารางที่ 4.71 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบงานสาร

บรรณ ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี ดานการรับรูตอความงายในการใชงาน 

 

 

จากตารางที่ 4.71 เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจดานการ

รับรูตอความงายตอการใชงานของระบบงานสารบรรณ ระหวางครูท่ีปรึกษากับเจาหนาท่ี พบวา

ประเด็นที่มีความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 มีประเด็นเดียว คือ  

 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใชงาน และทําความเขาใจกบัระบบไดงาย ไม

จําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก โดยครูท่ีปรึกษามีคาเฉล่ียความพึงพอใจมากกวาเจาหนาท่ี 

  

การรับรูตอความงายในการใชงานของ
ระบบงานสารบรรณ 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
ขั้นตอนในการเขาสูระบบ ( Log In ) และ

การออกจากระบบ ( Log Out ) งายตอการ

ใชงาน 

4.08 

 

0.70 3.87 

 

0.82 0.21 

 ระบบงายตอการใชงาน ผูใชสามารถใช

งาน และทําความเขาใจกับระบบไดงาย ไม

จําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก 

4.39 

 

0.65 3.73 

 

0.83 0.00* 

คูมือและเอกสารการใชงานระบบเขาใจได

งายและชัดเจน สามารถนําไปใชงานได

อยางถูกตอง 

4.08 

 

0.78 3.77 

 

0.77 0.06 

รวมทั้งหมด พึงพอใจในดานความงายตอ

การใชงาน 

3.85 

  

0.87 3.97 

 

0.76 0.52 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05
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ตารางที่ 4.72 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบงานสารบรรณ 

ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

ปญหาการใชงาน 
ระบบงานสารบรรณ 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.19 

 

0.71 2.47 

 

0.90 0.22 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู    

หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา 

2.10 

 

0.71 2.57 

 

0.97 0.02* 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไม  

คอยมีความสําคัญ  และจําเปนกับการใช  

งานจริง 

1.88 

 

0.76 2.20 

  

0.88 0.08 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน  ปอน

ขอมูลถูกตองแตไม สามารถเขาใช งานได 

หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการใน

ชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

1.95 

 

0.97 2.20 

 

0.85 0.11 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูล  

 ตางๆ ไมมีการ ปองกันที่ด ี

2.13 

 

0.82 2.07 

 

0.83 0.02* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด 

ไมตรงกับความเปนจริง 

1.69 

 

0.81 2.10 

 

0.76 0.01* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน  

สมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

1.85 

 

0.86 2.30 

 

0.79 0.00* 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปน ปจจุบัน 

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

1.68 

 

0.75 2.30 

 

0.95 0.00* 
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ตารางที่ 4.72 ( ตอ )  แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบงานสารบรรณ 

ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

 

 

จากตารางที่ 4.72  เปนการเปรียบเทียบคาเฉล่ียระดับปญหาของระบบงานสารบรรณ 

ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี พบวาประเด็นที่มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ี

ระดับ 0.05 มีหลายประเด็น ประเด็นที่มีคาเฉล่ียระดับปญหาแตกตางกันนั้น มีดังนี้  

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู   หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา  โดยเจาหนาท่ีมีคาเฉล่ีย

ระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ ปองกันที่ดี โดยเจาหนาท่ีมีคาเฉล่ีย

ระดับปญหานอยกวาครูท่ีปรึกษา 

สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง โดยเจาหนาท่ีมีคาเฉล่ีย

ระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป โดยเจาหนาท่ี

มีคาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง โดย

เจาหนาท่ีมีคาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา 

สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือ นอยเกินไปกับความตองการ 

โดยเจาหนาท่ีมีคาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษา 

 

ปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการบุคลากร 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไม 

เหมาะสม มีมากหรือ นอยเกินไปกับความ

ตองการ 

1.55 

 

0.71 2.27 

 

0.74 0.00* 

รวมระดับปญหาการใชงานระบบงานสาร
บรรณ 

1.83 0.48 2.27 0.62 0.00* 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05
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ตอนที่ 6 เปรียบเทียบความแตกตางของระดับปญหาอื่น ใๆนภาพรวมที่มีผลกระทบตอการใชงาน
ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
 
ตารางที่ 4.73 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการ

ใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา  ระหวางครูท่ีปรึกษา และ เจาหนาท่ี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากตารางที่ 4.73 เปนการเปรียบเทียบคาเฉล่ียระดับปญหาในภาพรวมที่มีผลกระทบตอการ

ใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีพบวา  มีความแตกตางกัน 

ทุกประเด็น คือ ปญหาดานการจัดการ  ปญหาดานวัสดุอุปกรณ ปญหาดานบุคลากร ปญหาดาน

ระบบสารสนเทศและการสื่อสาร โดยผูใชกลุมเจาหนาท่ีจะมีคาเฉล่ียของระดับปญหามากกวาผูใช

กลุมครูท่ีปรึกษา 

ปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบ 
ตอการใชงานของระบบบริหาร 

จัดการอาชีวศึกษา 

ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่
P. 

X  S.D. X  S.D. 
ปญหาดานการจัดการ 1.66 0.65 2.40 0.64 0.00* 

ปญหาดานวัสดุอุปกรณ 1.65 0.80 2.40 0.64 0.00* 

ปญหาดานบุคลากร 2.03 0.71 2.33 0.78 0.05* 

ปญหาดานระบบสารสนเทศและการ

ส่ือสาร 

1.71 0.68 2.56 0.67 0.00* 

รวมระดับปญหาในภาพรวมที่มี
ผลกระทบตอการใชงานของระบบ
บริหารจัดการอาชีวศึกษา 

1.76 0.54 2.57 0.54 0.00* 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05
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ตารางที่ 4.74 (ก) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

การจัดการ 

         * มีความแตกตางกันที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 

      

จากตารางที่ 4.74 (ก) เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

การจัดการพบวาทุกประเด็นยอยมีความแตกตางกัน โดยกลุมเจาหนาท่ีจะมีคาเฉล่ียระดับปญหา

มากกวาครูท่ีปรึกษาทุกประเด็น 

 

 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มี
ผลกระทบกับการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่

P. 

 ดานการจัดการ X  S.D. X  S.D. 

โครงสรางการจัดการและอํานาจหนาท่ี 

ของกลุมงานมีความซํ้าซอนและไมชัดเจน 

1.70 0.87 2.30 0.75 0.00* 

การเรียกใชขอมูลของผูบริหารเกิดจากการ

รองขอโดยไมมีการวางแผนการใช

ลวงหนา 

1.72 0.80 2.33 0.80 0.00* 

นโยบายในการใชงานไมชัดเจน มีการใช

ระบบเดิมท่ีไมใชคอมพิวเตอรกับระบบ

ใหมท่ีมีการใชคอมพิวเตอรทํางาน    

ประเภทเดียวกัน 

1.72 0.77 2.30 0.84 0.00* 

ขาดการสนับสนุนและฝกอบรมการใชงาน

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 

1.51 0.73 2.67 0.84 0.00* 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานการจัดการ 1.66 0.65 2.40 0.64 0.00* 
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ตารางที่ 4.74 (ข) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจดัการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

การจัดการ 

          * มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.74 (ข) เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

วัสดุอุปกรณพบวาทุกประเด็นยอยมีความแตกตางกัน โดยกลุมเจาหนาท่ีจะมีคาเฉล่ียระดับปญหา

มากกวาครูท่ีปรึกษาทุกประเด็น 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มีผลกระทบ
กับการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่

P. 

ดานวัสดุอุปกรณ  X  S.D. X  S.D. 

สภาพเครื่องคอมพิวเตอรไมพรอมกับการใช

งาน 

1.70 0.83 2.87 1.00 0.00* 

จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรไมเพียงพอกับ

ปริมาณการใชงานและจํานวนผูใชงาน 

1.60 0.85 3.10 0.89 0.00* 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานวัสดุอุปกรณ 1.65 0.80 2.98 0.88 0.00* 
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ตารางที่ 4.74 (ค) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

บุคลากร 

         * มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.74 (ค) เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

บุคลากรพบวาประเด็นยอยมีความแตกตางกัน ท่ีระดับนัยสําคัญทางสถิติ 0.05 คือ ประเด็น

หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะมาเปนผูใหคําแนะนําการใชงานระบบบริหารจัดการ

อาชีวศึกษาใหแกบุคลากรภายในวิทยาลัย โดยเจาหนาท่ีจะมีคาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ี

ปรึกษาทุกประเด็น 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มี
ผลกระทบกับการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่

P. 

 ดานบุคลากร X  S.D. X  S.D. 

บุคลากรมีความรูและเชี่ยวชาญ

คอมพิวเตอรมีจํานวนนอย 

2.13 0.88 2.33 0.80 0.26 

หนวยงานขาดผูมีความรูและเชี่ยวชาญที่จะ

มาเปนผูใหคําแนะนําการใชงานระบบ

บริหารจัดการอาชีวศึกษาใหแกบุคลากร

ภายในวิทยาลัย 

1.94 0.73 2.33 0.88 0.02* 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานบุคลากร 2.03 0.71 2.33 0.78 0.05* 
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ตารางที่ 4.74 (ง) แสดงคาเฉล่ีย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานถึงปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มีผลกระทบ

กับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดานการจัดการ 

          

         * มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 

 

จากตารางที่ 4.74 ( ง ) เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระดับปญหาอ่ืนๆในภาพรวมที่มี

ผลกระทบกับการใชงานระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา ระหวางครูท่ีปรึกษาและเจาหนาท่ีในดาน

ระบบสารสนเทศและการสื่อสารพบวาทุกประเด็นยอยมีความแตกตางกัน ท่ีระดับนัยสําคัญทาง

สถิติ 0.05 โดยกลุมเจาหนาท่ีจะมีคาเฉล่ียระดับปญหามากกวาครูท่ีปรึกษาทุกประเด็น 

 

 

ประเด็นปญหาอื่นๆในภาพรวมที่มี
ผลกระทบกับการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการอาชีวศึกษา 
ครูที่ปรึกษา เจาหนาที ่

P. 

ดานระบบสารสนเทศและการสื่อสาร  X  S.D. X  S.D. 

ระบบเครือขายคอมพิวเตอรไมสามารถ

ใหบริการอยางครอบคลุมตามการใชงาน 

1.65 0.83 2.90 1.01 0.00* 

ระบบขอมูลท่ีใชในงานตางๆเปนระบบ

ขอมูลท่ีตางคนตางทําตางคนตางใช ไมมี

การวางแผนที่จะนํามาบูรณาการใชรวมกัน 

1.74 0.85 2.33 0.66 0.00* 

ซอฟตแวรสนับสนุนการพัฒนาระบบงาน

และฐานขอมูลของหนวยงานมีความ

หลากหลาย ไมสามารถเชื่อมโยงการ  

ทํางานรวมกัน 

1.74 0.85 2.43 0.73 0.00* 

คาเฉลี่ยรวมปญหาดานระบบสารสนเทศ
และการสื่อสาร 

1.71 0.68 2.56 0.66 0.00* 
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ตอนที่ 7 เปรียบเทียบความแตกตางของความพึงพอใจและปญหาการใชระบบบริหารจัดการ
นักเรียน นักศึกษาระหวางระดับ ปวช. และ ปวส. 

 

ตารางที่ 4.75 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบบริหาร

จัดการนักเรียน นักศึกษา ระหวางระดับปวช. และ ระดับปวส. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางที่ 4.75  เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจในการ

ใชงานของระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ระหวางระดับปวช. และ ปวส. พบวามีประเด็นท่ี

แตกตางกัน ประเด็นเดียว คือ ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงาน 

ความพึงพอใจในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศกึษา 

ปวช. ปวส. 
P. 

X  S.D. X  S.D. 
การรับรูตอความงายในการใชงาน 3.27 0.74 3.34 0.78 0.45 

การรับรูตอประโยชนในการใชงาน 3.36 0.68 3.18 0.74 0.05* 

ลักษณะสารสนเทศ 3.29 0.63 3.15 0.63 0.09 

รวมความพึงพอใจการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

3.30 0.60 3.20 0.63 0.15 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05
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ตารางที่ 4.76 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียความพึงพอใจการใชงานของระบบบริหาร

จัดการนักเรียน นักศึกษา ระหวางระดับปวช. และ ระดับปวส. ดานการรับรูตอประโยชนในการใช 

งาน 

การรับรูตอประโยชนในการใชงานของ 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

ปวช. ปวส. 
P. 

X  S.D. X  S.D. 
ระบบชวยลดเวลาในการเรียกดูขอมูลเมื่อเทียบ

กับการทํางานแบบเดิมท่ีไมใช คอมพิวเตอร 

3.39 0.92 3.22 0.96 0.14 

 

ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใชงานได

ตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบ

ลมเหลวหรือไมสามารถใหบริการได 

3.23 0.87 2.95 0.99 0.02* 

ระบบมีความปลอดภัยในการใชงาน ผู ท่ีไม

เกี่ยวของ ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.61 0.95 3.40 1.07 0.09 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึก

ขอมูลและตรวจสอบขอมูลตางๆที่เกี่ยวของกับ

ทาน ดีกวาระบบเดิม ซ่ึงเก็บลงในเอกสาร เพิ่ม

ประสิทธิภาพในการดําเนินการทางขอมูลกับ

ผูใช 

3.41 0.88 3.40 1.03 0.94 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการ

ติดตอส่ือสารกับบุคลากรที่เกี่ยวของกับทาน  

ลดขั้นตอนในการติดตอและเพิ่มประสิทธิภาพ

ในการติดตอส่ือสาร 

3.28 0.89 3.07 0.99 0.06 

ระบบมีความรวดเร็วในการใชงาน  เชน  การ

เปดดูขอมูล การคนหาขอมูลสามารถทําไดอยาง

รวดเร็ว ไมเสียเวลารอนาน 

3.13 0.99 2.95 0.96 0.15 

รวมทั้งหมดพึงพอใจกับประโยชนท่ีไดรับจาก

ระบบ 

3.43 0.95 3.29 0.95 0.22 

คาเฉลี่ยรวม 3.36 0.68 3.18 0.74 0.05* 

* มีความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
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 จากตารางที่ 4.76  เปนการเปรียบเทียบความแตกตางระหวางคาเฉล่ียความพึงพอใจในการ

ใชงานของระบบบริหารจัดการนักเรียน ดานการรับรูตอประโยชนในการใชงานของ นักศึกษา 

ระหวางระดับปวช.กับปวส. พบวาประเด็นที่มีความแตกตางกัน มีเพียงประเด็นเดียวคือ ระบบมี

ความนาเชื่อถือ สามารถใชงาน ไดตลอดเวลาที่ผูใชตองการใช  ไมมีปญหาระบบลมเหลวหรือไม

สามารถใหบริการได โดยคาเฉล่ียความพึงพอใจของระดับปวช. มากกวา ปวส. 

 
ตารางที่ 4.77 แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบบริหารจัดการ

นักเรียน นักศึกษา ระหวางระดับปวช. และ ระดับปวส. 

 
ปญหาการใชงาน 

ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 
ปวช. ปวส. 

P. 
X  S.D. X  S.D. 

การเรียนรูและใชงานระบบ ทําไดยาก 2.59 0.90 2.64 0.84 0.62 

ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดู    

หรือ  คนหาขอมูลทําไดชา 

2.93 1.03 3.13 1.14 0.14 

ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไม  

คอยมีความสําคัญ  และจําเปนกับการใช  

งานจริง 

2.75 1.01 2.67 0.94 0.49 

ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน  ปอน

ขอมูลถูกตองแตไม สามารถเขาใช งานได 

หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการใน

ชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

2.90 1.00 2.83 1.01 0.60 

ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูล  

 ตางๆ ไมมีการปองกันที่ด ี

2.53 1.05 2.48 0.96 0.70 
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ตารางที่ 4.77 ( ตอ )  แสดงคาสถิติในการเปรียบเทียบคาเฉล่ียปญหาใชงานของระบบบริหารจัดการ
นักเรียน นักศึกษา ระหวางระดับปวช. และ ระดับปวส. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จากตารางที่ 4.77 เปนการเปรียบเทียบคาเฉล่ียระดับปญหาของระบบบริหารจัดการนักเรียน 

นักศึกษา  ทุกประเด็นไมมีความความแตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05  ดังนั้นจะ

สรุปไดวา ระดับปญหาการใชงานระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา ไมมีความแตกตางกัน 

 

 

 
 
 

ปญหาการใชงาน 
ระบบบริหารจัดการนักเรียน นักศึกษา 

ปวช. ปวส. 
P. 

X  S.D. X  S.D. 
สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด 

ไมตรงกับความเปนจริง 

2.48 0.93 2.45 0.86 0.76 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน  

สมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

2.54 0.95 2.55 0.80 0.95 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมเปนปจจุบัน 

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานไดจริง 

2.51 0.97 2.63 0.90 0.30 

 สารสนเทศที่ไดจากระบบ มีปริมาณไม 

เหมาะสม มีมากหรือ นอยเกินไปกับความ

ตองการ 

2.48 1.07 2.67 1.00 0.30 

รวมระดับปญหาการใชงานระบบบริหาร
จัดการนักเรียน นักศึกษา 

2.64 0.73 2.67 0.66 0.69 


